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                                 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές (Α∆Α), είναι ένα ιδιαίτερο διοικητικό µόρφωµα, 

το οποίο έκανε την εµφάνισή του σχετικά πρόσφατα στην ελληνική θεωρία και 

νοµολογία. Ανάλογοι διοικητικοί σχηµατισµοί είχαν ,βέβαια, δροµολογήσει την πορεία 

διαµόρφωσης των Α∆Α µέχρι να συσταθεί µε Νόµο, το 1989,  η πρώτη Α∆Α, το Εθνικό 

Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Ακολούθησαν ατέρµονες συζητήσεις για την 

αναγκαιότητα ή µη δηµιουργίας Α∆Α, οι οποίες είχαν θετική έκβαση ώς πρός τη 

δηµιουργία Α∆Α. 

 ¨Εκτοτε οι Α∆Α έχουν αποκτήσει µείζονος σηµασίας ρόλο στην ελληνική 

κοινωνία, νοµολογία , αλλά και έχει αµφισβητηθεί ο ρόλος τους και η λειτουργία τους 

στα πλαίσια άσκησης δηµόσιας εξουσίας. 

Στο πρώτο µέρος της µελέτης  γίνεται µία προσπάθεια αποσαφηνισµού του όρου 

«Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές» και της έννοιας µε την οποία χρησιµοποιείται 

προκειµένου να δικαιολογήσει τη λειτουργία αλλά και τη θέση τους στο ελληνικό δίκαιο 

αλλά και στην ελληνική πραγµατικότητα. 

  Στο δεύτερο µέρος της µελέτης παρουσιάζονται οι συνταγµατικά κατοχυρωµένες 

Α∆Α, που απαντώνται  στο Σύνταγµα του 1979/1986/2001, επισηµαίνοντας τις αλλαγές 

ή µεταβολές που υπέστησαν µετά την αναθεώρηση του Συντάγµατος από την Ζ’ 

Αναθεωρητική Βουλή των Ελλήνων.  

Στο τρίτο µέρος παρουσιάζονται οι Α∆Α οι οποίες δεν ορίζονται ρητά από το 

Σύνταγµα αλλά υφίστανται και λειτουργούν στην πράξη αλλά και λοιπά όργανα που 

αξιώνουν το χαρακτηρισµό τους ώς Α∆Α.   

Στη συνέχεια ακολουθεί παράθεση και σχολιασµός των συνταγµατικών 

διατάξεων που καθιερώνουν ή και προβλέπουν τη λειτουργία των Α∆Α και των λοιπών 

διοικητικών αρχών που αξιώνουν το χαρακτηρισµό τους ώς Α∆Α.  
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                                          ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

 

1. Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ 
ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΩΣ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 1975/1986/2001 
 
  

Μεταξύ του κοινοβουλευτικού και δικαστικού ελέγχου, οι οποίοι ασκούνται 

αντίστοιχα από τη Βουλή και τη ∆ικαστική εξουσία, παρεµβάλλεται ο ενδιάµεσος 

έλεγχος που ασκείται από τις Α∆Α. Ενδιάµεσος τρόπος ελέγχου της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης είναι ο θεσµός του Οmbudsman  που διαµορφώθηκε στη Σουηδία από το 

1809. * Εκεί αρχικά προβλεπόταν ένας µόνο Ombudsman. Το 1915 προβλέφθηκαν 

δύο, ένας για τις πολιτικές και ένας για τις στρατιωτικές υποθέσεις. Σήµερα είναι τρείς 

και καθορίζουν οι ίδιοι τους τοµείς της αρµοδιότητάς τους.∆ιορίζονται από το 

Κοινοβούλιο µε θητεία 4 ετών, που µπορεί και να ανανεωθεί. ¨Εχουν πλήρη 

ανεξαρτησία, αφού προβλέπεται µεν η δυνατότητα ανάκλησης του διορισµού τους 

οποτεδήποτε, αλλά ποτέ δεν έγινε τέτοια ανάκληση. Η αρµοδιότητα των Ombudsman 

συνίσταται στην έρευνα της κάθε υπόθεσης και είναι πολύ εκτεταµένη, διότι εκτείνεται 

στη δράση όλης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, των στρατιωτικών υπηρεσιών και των 

∆ικαστηρίων. Οι Ombudsman ενεργούν αυτεπαγγέλτως ή ύστερα από έγγραφη αίτηση 

κάθε ενδιαφεροµένου, µπορούν δέ να απευθύνουν στις αρµόδιες αρχές υποδείξεις ή να 

κινούν την ποινική αγωγή εναντίον κάθε υπευθύνου οργάνου ή να προτείνουν την 

καταβολή αποζηµίωσης. Υποβάλλουν ετήσιες εκθέσεις προς το Κοινοβούλιο, στις 

οποίες αναφέρουν τις υποθέσεις που ερευνήθηκαν και τη συµπεριφορά των σχετικών 

υπηρεσιών.  

 

 

 

*.Επαµεινώνδας Π. Σπηλιωτόπουλος, Εγχειρίδιο ∆ιοικητικού ∆ικαίου ΙΙ, έκδοση 2002, 

σελ. 398, παρ.391α, υποσηµειώσεις 4,5. 
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Ο Θεσµός του Οbudsman υιοθετήθηκε διαδοχικά και από τις άλλες 

σκανδιναυικές χώρες, δηλαδή τη Φιλανδία, από το 1919, τη Νορβηγία, από το 1952 και 

τη ∆ανία από το 1954, χωρίς όµως αρµοδιότητα για τα ∆ικαστήρια. 

Στη Μεγάλη Βρεττανία το 1967 ιδρύθηκε η θέση του Parliamentary Comissioner 

For Administrassion, ο οποίος διορίζεται από το Βασιλέα µετά ααπό πρόταση του 

Πρωθυπουργού, για όσο διάστηµα ασκεί ικανοποιητικά τα καθηκοντά του και ώς τη 

συµπλήρωση του 65ου έτους της ηλικίας του. Ενεργεί ανακρίσεις γαι παράπονα των 

ιδιωτών σχετικά µε την κακή λειτουργία της ∆ιοίκησης µετά από έγγραφη αναφορά ενός 

µέλους της Βουλής των Κοινοτήτων και υποβάλλει σχετική έκθεση στο µέλος αυτό ή στη 

Βουλή. Θεσµοί ombudsman έχουν επίσης οργανωθεί στο επίπεδο της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και του συστήµατος υγείας.  

Παρεµφερές όργανο ελέγχου είναι αυτό που συστήθηκε στη Γαλλία το 1973, ο 

οmediateur ενεργεί ανακρίσεις µετα από  αιτήσεις µόνο φυσικών προσώπων που 

υποβάλλονται διά µέσου ενός Βουλευτή ή Γερουσιαστή, και µπορεί να κάνει υποδείξεις 

στα αρµόδια ∆ιοικητικά όργανα. Ανάλογοι θεσµοί έχουν συσταθεί και σε άλλα κράτη. 

 Στις ΗΠΑ το 1887 ιδρύθηκε η «Interstate Commerce Commission» *, δηλαδή η 

Επιτροπή ∆ιαπολιτειακού Εµπορείου. Οι « Independent Regulatory Agencies» άρχισαν 

τη δράση τους τα επόµενα χρόνια όπου και κατέβαλαν µεγάλη προσπάθεια ενάντια 

στον κρατικό παρεµβατισµό προσπαθώντας να διαδόσουν την ιδεολογία της ελεύθερης 

αγοράς και ετσι να αποτελέσουν ένα από τα διακριτικά γνωρίσµατα της αµερικάνικης 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 Στην Ελλάδα, οι Α∆Α πρωτοεµφανίστηκαν µε το Ν.1866/89, µε τον οποίο 

συστάθηκε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ), χρονικό σηµείο από το οποίο 

άρχισαν οι συζητήσεις και οι προβληµατισµοί για τις Α∆Α. Πρίν όµως από τη σύσταση 

του ΕΣΡ και συγκεκριµένα από το 1933 υπήρχε µία υπό υβριδική µορφή Α∆Α, η 

«Επιτροπή Ασκήσεως Επαγγέλµατος Ηθοποιού» -Ν.5763/1933-, µε χαρακτηριστικά 

όµοια µε εκείνα των αµερικάνικων Α∆Α.  

 

 

* Βλ. Νικ. Κουλούρη, «Οι ανεξάρτητες ∆ιοικητικές αρχές:τα αλλοδαπά πρότυπα και τα 

ηµεδαπά κακέκτυπα», ∆δικ, 1993, σελ.1141, υποσηµ.3. 
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Η επιτροπή αφενός χορηγούσε άδειες ασκήσεως επαγγέλµατος και αφετέρου 

επιλαµβάνονταν την εκδίκαση οικονοµικών και καλλιτεχνικών διαφορών ανάµεσα σε  

επιχειρηµατίες θεαµάτων και καλλιτέχνες.Μπορεί να λεχθεί ότι ήταν ένα είδος ειδικού 

διοικητικού δικαστηρίου, καθώς είχε την αρµοδιότητα αν αποφασίζει για διαφορές που 

το αφορούσαν. 

Η ύπαρξη της παραπάνω Επιτροπής θέτει υπό αµφισβήτηση το ότι το ΕΣΡ 

αµφισβητείται ότι ήταν η πρώτη υπό σύσταση Α∆Α ακόµη και στην εισηγητική έκθεση 

στο σχέδιο νόµου «Ιδρυση Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και παροχής αδειών 

για την ίδρυση και λειτουργία τηλεοπτικών σταθµών», η οποία αναφέρει ότι η πρώτη 

ανεξάρτητη υπηρεσία ήταν η «Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού» του α.8 του 

Ν. 703/1977.  Το ΕΣΡ ήταν η δεύτερη και ακολούθησαν το Π.∆. 25/1988 για την ίδρυση 

της «Επιτροπής για την τοπική Ραδιοφωνία».  
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2. H ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ΣΤΟ 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΟΥ 2001 

 

Η απόφαση ΣτΕ 872/1992 ανακήρυξε µε πανηγυρικό τρόπο το ΕΣΡ ώς 

«ανεξάρτητη διοικητική αρχή» παρέχοντας έτσι το νοµολογικό έρεισµα σε όσους 

υποστήριζαν  ότι η καθιέρωση των Α∆Α είναι ανεκτή από το Σύνταγµα του 1975/86.. 

Ωστόσο, επισηµάνθηκε έγκαιρα ότι το Ανώτατο Ακυρωτικό ∆ικαστήριο δεν έκανε 

χρήση µιας πολύτιµης ευκαιρίας να θίξει για πρώτη φορά το µείζον θέµα της ανάγκης ή 

µη συνταγµατικής κατοχύρωσης του θεσµού, αφήνοντας έτσι περιθώριο για 

νοµολογιακές µεταστροφές στο θέµα της κατοχύρωσης του νοµικού status των Α∆Α. Τα 

επόµενα χρόνια έγινε συνείδηση ότι η οργανωτική και λειτουργική πρωτοτυπία του 

θεσµού καλούσε σε σαφή ρύθµιση του καθεστώτος του,αν και η θεωρία θα αναλωνόταν 

µάταια σε µια ατέρµονη αναζήτηση  ερµηνευτικών λύσεων. 

Ενόψει της αµηχανίας στην οποία είχε περιέλθει ο νοµικός κόσµος, το αίτηµα 

‘συνταγµατοποίησης’ , διατυπωνόταν ολοένα και πιό συχνά. Ενδεικτικό του διχασµού δέ 

που προκλήθηκε σχετικά , είναι το γεγονός ότι οι επιφυλάξεις ώς πρός την 

αναγκαιότητα ή µη της συνταγµατικής τυποποίησης διατυπωνόταν στο Κοινοβούλιο 

µέχρι και τη τελευταία στιγµή της συζήτησης για το α.101 Α του Συντάγµατος. 

Η Επιτροπή αναθεώρησης του Συντάγµατος κατέληξε στην υιοθέτηση των 

ακόλουθων σηµείων: Κατοχύρωση στο α. 101 Α του Σ των πέντε Ανεξαρτήτων 

∆ιοικητικών Αρχών που θα προέβλεπε ρητά το Σύνταγµα, αλλά και όλων όσων θα ίδρυε 

ο κοινός νοµοθέτης «µε ειδική διάταξη νόµου που παραπέµπει ρητά στο άρθρο αυτό». 

¨Εγινε δεκτή η οµόφωνη ή µε πλειοψηφία των τεσσάρων πέµπτων (4/5) των 

µελών της ∆ιάσκεψης των Προέδρων ή µε πλειοψηφία των τριών πέµπτων (3/5), αλλά 

προσωρινή για έξι µήνες, επιλογή των µελών. 

∆ιατηρήθηκε, τέλος, η πρόβλεψη περί κοινοβουλευτικού ελέγχου επ’αυτών, 

απαλείφθηκε , ωστόσο, η φράση «διά του αρµόδιου Υπουργού».     
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3. Η ΤΕΛΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 101 Α ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 2001 

 

Η τελική µορφή που έλαβε το α. 101 Α του Συντάγµατος είναι η εξής: 

«¨Αρθρο 101 Α. 

1. ¨Οπου από το Σύνταγµα προβλέπεται η συγκρότηση και η λειτουργία 

ανεξάρτητης αρχής, τα µέλη της διορίζονται µε ορισµένη θητεία και διέπονται από 

προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, όπως νόµος ορίζει. 

2. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την επιλογή και την υπηρεσιακή κατάσταση του 

επιστηµονικού και λοιπού προσωπικού της υπηρεσίας που οργανώνεται για την 

υποστήριξη της λειτουργίας κάθε ανεξάρτητης αρχής. Τα πρόσωπα που 

στελεχώνουν τις ανεξάρτητες αρχές πρέπει να έχουν τα ανάλογα προσόντα, 

όπως νόµος ορίζει. Η επιλογή τους γίνεται µε απόφαση της ∆ιάσκεψης 

Προέδρων της Βουλής και µε επιδίωξη οµοφωνίας ή πάντως µε την αυξηµένη 

πλειοψηφία των τεσσάρων πέµπτων των µελών της. Τα σχετικά µε τη διαδικασία 

επιλογής ορίζονται από τον κανονισµό της Βουλής. 

3. Με τον Κανονισµό της Βουλής ρυθµίζονται όσα αφορούν τη σχέση των 

ανεξαρτήτων αρχών µε τη Βουλή και ο τρόπος άσκησης του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου.»  
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 4. ΤΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ Α∆Α 

 

Α. ‘ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ’ 

Ο χαρακτηρισµός των Α∆Α ώς «ανεξάρτητες» αποδίδει όχι µόνο την τυπική αλλά και 

την ουσιαστική τους διάσταση. ΟΙ Α∆Α παρέχουν εγγυήσεις ανεξαρτησίας των µελών 

τους και δεν υπάγονται σε κανένα εσωτερικό έλεγχο ο οποίος εφαρµόζεται στα όργανα 

κάθε νοµικού προσώπου δικαίου, αλλά ούτε και στην εξωτερική διοικητική εποπτεία 

που ασκείται στα αυτοδιοικούµενα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Οι Α∆Α 

ενεργούν ώς αντιπρόσωποι του κράτους, δίχως όµως το κράτος να µπορεί να τις 

ελέγξει. Το πολιτικά ανεξέλεγκτο των  Α∆Α έρχεται σε σύγκρουση µε την αρχή της 

δηµοκρατικής νοµιµότητας στο µέτρο που τα µέλη τους  δεν εκλέγονται από το εκλογικό 

σώµα ούτε άµεσα ούτε έµµεσα, όπως επιτάσσει η αρχή της λαικής κυριαρχίας για 

κρατικά όργανα µε τόσο ευρείες αρµοδιότητες σε καίριους τοµείς. Η ∆ιοίκηση 

υποτάσσεται στην εκτελεστική εξουσία. Η εκτελεστική εξουσία λογοδοτεί στο 

Κοινοβούλιο. ΟΙ Α∆Α πού λογοδοτούν; 

Η απάντηση ,βέβαια, σε όσους θέτουν το παραπάνω ερώτηµα είναι ότι οι Α∆Α 

λογοδοτούν  στα ∆ικαστήρια, εφόσον υπόκεινται σε δικαστικό έλεγχο νοµιµότητας των 

πράξεών τους, το πολιτικό όµως ανεύθυνο των Α∆Α παραµένει και ώς εκ τούτου 

παραµένει αναπάντητο και το παραπάνω ερώτηµα. 

ΟΙ Α∆Α έχουν οργανωτική και λειτουργική ανεξαρτησία: 

 α. Η οργανωτική τους ανεξαρτησία έγκειται στο ότι οι φορείς τους είναι 

εξοπλισµένοι µε προσωπική ανεξαρτησία, η οποία απαντάται µόνο σε δικαστές. Η 

προσωπική ανεξαρτησία κατοχυρώνεται από τον τρόπο διορισµού τους, από τη 

µακροχρόνια θητεία των µελών τους, από το ότι δε µπορούν να µετατεθούν, να 

παυθούν ή να αντικατασταθούν µέχρι τη λήξη της θητείας τους, το ασυµβίβαστο των 

µελών των Α∆Α µε την ιδιότητα µέλους της κυβέρνησης ή των από αυτήν εξαρτώµενων 

διοικητικών οργανισµών και  το καθεστώς των ατελειών που εξασφαλίζει τα µέλη των 

Α∆Α από  καταδίωξη, σύλληψη, κράτηση ή δίκη για τις γνώµες που εκφέρουν ή τις 

πράξεις στην έκδοση των οποίων συµπράττουν στα πλαίσια των αρµοδιότητών τους. 

β. Η λειτουργική τους ανεξαρτησία έγκειται στη διοικητική τους αυτοτέλεια, 

δηλαδή στην ελευθερία διαχειρήσεως των εσωτερικών  τους υποθέσεων καθώς 

διαχειρίζονται τις υποθέσεις τους µε το δικό τους διοικητικό µηχανισµό, µε επικεφαλής 

των πρόεδρό τους. Η µόνη σύµπραξη άλλων αρχών είναι η δυνδροµή που µπορεί 
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τυχόν να ζητήσει µια Α∆Α (για παράδειγµα σε επίπεδο πληροφόρησης). Κατά τα άλλα 

προσλαµβάνει και ελέγχει η ίδια τους λοιπούς υπαλλήλους της. 

Ωστόσο, η λειτουργική ανεξαρτησία των Α∆Α έχει και µία αρνητική όψη: αυτή 

συνδέεται µε το γεγονός ότι οι Α∆Α συνιστούν προσπάθεια αποκέντρωσης της 

πολιτικής εξουσίας από τους µηχανισµούς της κεντρικής διοίκησης. Εφόσον ,λοιπόν,  η 

κυβέρνηση και η διοικητική ιεραρχία δε µποορύν να τους ασκήσουν έλεγχο, οι Α∆Α 

µπορούν να λάβουν αποφάσεις κατά τη βούλησή τους, αγνοώντας την κυβερνητική 

πολιτική. 

Ακόµη και η ύπαρξη δίπλα σε ορισµένες από αυτές ενός κυβερνητικού επιτρόπου, 

αντί να αναιρεί την ανεξαρτησία τους, τελικά την ενισχύει γιατί ο επίτροπος δεν έχει 

δικαίωµα αρνησικυρίας: µπορεί να προκαλέσει την εκ νέου εξέταση ενός θέµατος για το 

οποίο η αρχή έχει ήδη εκδόσει απόφαση , αλλά δε µπορεί να την υποχρεώσει να 

συµµορφωθεί µε την κυβερνητική άποψη. 

γ. Οι Α∆Α έχουν ,επίσης, και οικονοµική ανεξαρτησία: Χρηµατοδοτούνται από 

ιδιαίτερο προυπολογισµό που προτείνεται από αυτή και ψηφίζεται από το Κοινοβούλιο 

µαζί µε το γενικό προυπολογισµό του κράτους. Σε ορισµένες , µάλιστα, Α∆Α 

προβλέπεται η καταβολή ενός είδους εισφοράς από τους χρήστες των υπηρεσιών που 

αυτές εποπτεύουν. Οι πόροι διατίθενται κατά βούληση χωρίς η κυβέρνηση να ασκεί 

έλεγχο σκοπιµότητας ή νοµιµότητας του τρόπου διαθέσεώς τους. Μόνο το Ελεγχτικό 

Συνέδριο ασκεί  κατασταλτικό και όχι προληπτικό έλεγχο νοµιµότητας των 

διενεργηθεισών δαπανών.  

           

Β. ‘∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ’ 

 

Σύµφωνα µε την αρχή της διάκρισης των εξουσιών που καθιερώνεται στο µή 

αναθεωρούµενο  α. 26 του Σ  και τις αντίστοιχες 1,2,3 παραγράφους του, η νοµοθετική 

λειτουργία ασκείται από τη Βουλή και τον Πρόεδρο της δηµοκρατίας, η εκτελεστική 

εξουσία από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και την Κυβέρνηση  και η δικαστική 

λειτουργία από τα ∆ικαστήρια. Το θέµα που προκύπτει για τις Α∆Α είναι ποιά θέση 

έχουν δίπλα στις εξουσίες µε βάση τις αρµοδιότητές τους, εφόσον συγκεντρώνουν 

αρµοδιότητες νοµοθετικές, εκτελεστικές και δικαστικές. 

Η γαλλική νοµική θεωρία υποστηρίζει ότι οι Α∆Α ανήκουν  οργανωτικά στην 

εκτελεστική εξουσία  και συνιστούν διοικητικές αρχές. Από την άλλη πλευρά, η 

αµερικάνικη νοµική θεωρία υποστηρίζει ότι οι Α∆Α αδυνατούν αν ενταχθούν στη τριµερή 
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θεσµική διάκριση τωνεξουσιών και πρέπει να αντιµετωπίζονται ώς κρατικά όργανα που 

ανήκουν σε µια ιδιαίτερη «τέταρτη εξουσία».    

 ¨Αλλωστε, στο βαθµό που διαφεύγονται της ιεραρχικής υποταγής έχουν ένα 

ιδιαίτερο status. ¨οµως, είναι επενδεδυµένες στο ∆ιοικητικό σχεδιασµό και δε µπορούν 

παρά να αποτελούν µέρος της διοίκησης του κράτους.      

 

1. ‘ΑΡΧΕΣ’ * 

Οι Α∆Α είναι εξοπλισµένες µε αποφασιστικές αρµοδιότητες : ρυθµιστικές, 

κανονιστικές και ελεγκτικές. Ο ρόλος τους δεν περιορίζεται απλά στο να εκφέρουν τη 

γνώµη, την άποψή τους. ΟΙ Α∆Α εκδίδουν εκτελεστές πράξεις. 

α. ∆ιαδικασία: 

Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η εξής: ΟΙ Α∆Α επιλαµβάνονται µιας 

υποθέσεως είτε αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν καταγγελίας. Αφού τηρηθεί είδος 

προδικασίας, η υπόθεση συζητείται  σε δηµόσια συνεδρίαση, όπου οι ενδιαφερόµενοι 

καλούνται ή δύνανται να παραστούν µε πληρεξούσιο δικηγόρο και να το παρουσιάσουν 

εγγράφως ή αποδεικτικώς τα αποδεκτικά τους µέσα και τη νοµική τους 

επιχειρηµατολογία. Η απόφαση συντίθεται από το ιστορικό της υποθέσεως, το 

αιτιολογικό της λύσεως και το διατακτικό στο οποίο η Αρχή αποφαίνεται επί του 

κρινόµενου θέµατος. 

 

  β. Κανονιστικές Αρµοδιότητες 

Οι Α∆Α εκτός από ατοµικές διοικητικές πράξεις έχουν την εξουσία αν εκδίδουν 

κανονιστικές διοικητικές πράξεις µε τις οποίες επιβάλλουν ρυθµίσεις γενικού και 

αφηρηµένου χαρακτήρα στους τοµείς που εποπτεύουν. Συµµετέχουν δηλαδή στην 

απραγωγή κανόνων δικαίου (κανονιστική αρµοδιότητα). 

 

 γ. Ρυθµιστικές αρµοδιότητες 

Επίσης, οι Α∆Α επιλαµβάνονται διαφορών µε ελεγκτικό χαρακτήρα, όπως η επιβολή 

κυρώσεων, η απεύθυνση εντολών και συστάσεων, η επιβολή απαγορεύσεων, η 

διενέργεια ανακρίσεων και ερευνών κ.α.  

 

*βλ. για έννοια «αρχής» Α.Ι.Τάχο, «Ελληνικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο», 6 έκδοση, εκδόσεις 

Σάκκουλα,2000, σελ.203  
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

ΟΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΕΣ  ΑΡΧΕΣ 

 

1.«ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ»   ( ΕΣΡ) 
 

 
΄΄Η ραδιοφωνία και τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος 

και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα 

του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως νόµος 

ορίζει΄:Η συνταγµατική αυτή πρόβλεψη για τη σύσταση του ΕΣΡ απαντάται στο α.15 

παρ.2 του Συντάγµατος 1975/1986/2001, το οποίο εξειδικεύεται από το 

Νόµο1866/1989. 

Πρίν όµως Συνταγµατοποιηθεί η Αρχή αυτή στο Σ του 1975/86/2001, η 

νοµοθετική του εξέλιξη υπέστη πολλές µεταβολές. Συγκεκριµένα: 

 Με το άρθρο 9 του Ν. 1730/87 ιδρύθηκε το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο και µε το 

Π.∆. 25/88 η Επιτροπή για την τοπική ραδιοφωνία, τα οποία καταργήθηκαν 

µεταγενέστερα και αντικαταστάθηκαν από το Ν. 1866/89, το Νόµο µε τον οποίο 

συστάθηκε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ). Το ΕΣΡ συστάθηκε κατά το 

πρότυπο του γαλλικού “Conseil Superieur de l’ Audiovisuel” *, σύµφωνα µε το οποίο θα 

λειτουργούσε ώς ανεξάρτητο όργανο, τα µέλη του θα απολάµβαναν προσωπικής και 

λειτουργικής ανεξαρτησίας και θα υπαγόταν στον Υπουργό Προεδρίας της 

Κυβερνήσεως, ενώ δε θα υπαγόταν σε διοικητικό έλεγχο. 

 Είχε προβλεφθεί ότι τα µέλη του ΕΣΡ θα διορίζονταν από τον Υπουργό 

Προεδρίας της Κυβερνήσεως, ύστερα από πρόταση των κοινωνικών φορέων, αλλά και-

κυρίως- από τα πολιτικά κόµµατα ανάλογα µε την κοινοβουλευτική τους δύναµη. 

Συγκεκριµένα, 6 από τα 11 µέλη του ΕΣΡ προτείνονταν από τα πολιτικά κόµµατα. Αυτό 

ήταν µάλιστα και το σηµείο Νόµου που δέχθηκε τη µεγαλύτερη κριτική και οδήγησε στη 

µεταγενέστερη τροποποίησή του. 

 

 

 

*.βλ.Π. ∆αγτόγλου «Ραδιοτηλεόραση και Σύνταγµα», Τρίτη έκδοση, Εκδόσεις Αντων 

Σάκκουλα, 1986 
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¨Ετσι, το 1993 ακολούθησε ο Ν. 2173/93 ‘περί ανασυγκρότησης του ΕΣΡ’, µε το α. 2 του 

οποίου ιδρύθηκε µια ευρύτερη Α∆Α, η «Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Μέσων 

Επικοινωνίας», η οποία συγκροτείται από τα µέλη του ΕΣΡ και εκπροσώπους νοµικών 

προσώπων, όπως της ΓΣΕΕ, Εκκλησίας της Ελλάδος και άλλων, µέλη τα οποία επίσης 

απολάµβαναν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. 

 Ο Ν. 2173/93 προέβλεπε το διορισµό 9 µελών για το Συµβούλιο, τα οποία σε 

αντιδιαστολή µε το Ν. 1866/89, ο οποίος προέβλεπε 11 µέλη -από τα οποία τα 6 

υποδεικνύονταν από τα πολιτικά κόµµατα, υποδεικνύονταν όλα από τα πολιτικά 

κόµµατα ανάλογα µε την κοινοβουλευτική τους δύναµη, ενώ τον πρόεδρο της Αρχής 

υποδείκνυε ο Πρόεδρος της Βουλής. Η θητεία των µελών αυτών από εξαετής µε το Ν. 

1866/89 περιορίστηκε σε τριετής µε το Ν. 2173/93. 

 

¨Ετσι ταυτίστηκε κατά κάποιο τρόπο η θητεία των µελών της Αρχής µε τη θητεία της 

Κυβέρνησης, εφόσον δε µπορούσε µε αυτόν τον τρόπο υπόδειξης και τη διάρκεια 

θητείας να εξασφαλιστεί η προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία της Α∆Α. Τα 

περιθώρια δράσης και λειτουργίας της Αρχής ήταν περιορισµένα και σε ελάχιστες 

περιπτώσεις είχε αποφασιστική αρµοδιότητα, ενώ οι σύνθετες διοικητικές ενέργειες 

απαιτούσαν ώς τελική πράξη τον έλεγχο νοµιµότητας του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ 

επί των αποφάσεών της, ώστε η λειτουργία της επικείµενης Α∆Α να προκαλέσει 

ποικίλες τριβές για το ρόλο και τη λειτουργία του, οι οποίες αποτέλεσαν αντικείµενο 

συζητήσεων ώστε να οδηγήσουν σε νοµοθετικές µεταβολές. 
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ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗ Ζ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ 

ΒΟΥΛΗ ΤΟ 2001   (Σ 1975/1986/2001) 

 

 ¨Οσο βρισκόταν σε εξέλιξη η Συνταγµατική αναθεώρηση, ψηφίστηκε ο Ν. 

2863/2000 για το «¨Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και άλλες αρχές και όργανα του 

τοµέα παροχής ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών» , ο οποίος προσπάθησε να είναι 

πρόδροµος του νέου Συντάγµατος. 

  Ο Ν. 2863/2000 αρχικά αναθέτει στο ΕΣΡ την αποκλειστική ευθύνη για την 

εφαρµογή του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, µε κυριότερες αρµοδιότητες τη χορήγηση 

αδειών λειτουργίας (όπως το ισχύον Σύνταγµα ορίζει στην παρ.1 εδ.β του α.4) και την 

επιβολή διοικητικών κυρώσεων (όπως το ισχύον Σύνταγµα ορίζει στην παρ.1 εδ.ε του α. 

4).¨Επειτα καταργεί τον έλεγχο νοµιµότητας του Υπουργού Τύπου και καθιστά τις 

πράξεις της Αρχής άµεσα εκτελεστές, ώστε η προσβολή τους χωρέι ενώπιον του ΣτΕ ( 

παρ.8 α.5 ). Τέλος ορίζει ότι τα µέλη της Αρχής επιλέγονται από τη ∆ιάσκεψη Προέδρων 

µε πλειοψηφία των 4/5 (παρ.2 α.2 Σ) και όχι πλέον από τα πολιτικά κόµµατα. Η θητεία 

των µελών καθίσταται κυλιόµενη µε ανανεούµενη ανά δύο χρόνια σύνθεση του οργάνου 

(παρ. 4 α.2 Σ) και θεσπίζεται ειδικό πειθαρχικό όργανο από ανώτατους δικαστικούς και 

καθηγητές ΑΕΙ (παρ.5 α.3 Σ).    

΄ Η συνταγµατική αυτή πρόβλεψη του προγενέστερου Νόµου για τη σύσταση του 

ΕΣΡ απαντάται στο α.15 παρ.2 του Συντάγµατος 1975/1986/2001 :΄Η ραδιοφωνία και 

τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 

διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 

Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως νόµος ορίζει. 

Ο άµεσος έλεγχος του κράτους που λαµβάνει και τη µορφή του καθεστώτος της 

προηγούµενης άδειας, έχει ώς σκοπό την αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση 

πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προιοόντων λόγου και τέχνης, την εξασφάλιση 

της ποιοτικής στάθµης των προγραµµάτων που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της 

ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας,  

 

 

*. βλ. Εισηγητική Έκθεση του ν.2863/2000 σε ΚνοΒ, 2000, σελ.2564 
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καθώς και το σεβασµό της αξίας του ανθρώπου και ητν προστασία της παιδικής ηλικίας 

και νεότητας’ .  

Το αναθεωρηµένο Σύνταγµα καθιερώνει την αποκλειστική αρµοδιότητα του ΕΣΡ να 

χορηγεί άδειες λειτουργίας και να επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις, οι οποίες έχουν λάβει 

τη µορφή προστίµων - και µάλιστα υπέρογκων, προκαλώντας πολλές αντιδράσεις αλλά 

και την αντίθετη γνώνη για την επιβολή των προστίµων αυτών του ΣτΕ. 

  

Μια προσπάθεια Κριτικής: 
 
Χαρακτηριστική είναι η απόφαση 3490/2006 του ∆’ Τµήµατος του ΣτΕ (Συµβουλίου της 

Επικρατείας), η οποία ακύρωσε διοικητικό πρόστιµο του ΕΣΡ κατά τηλεοπτικού 

σταθµού ΜΕGA και του τηλεοπτικού του σίριαλ «Κλείσε τα µάτια», ύψους 100.000 €.  

Το ΕΣΡ επέβαλε το υψηλό αυτό πρόστιµο διότι επικαλέστηκε ότι το σίριαλ αυτό 

προέβαλε σκηνή µε φιλί µεταξύ οµοφυλόφυλων και χρησιµοποιούσε υβρεολόγιο το 

οποιό υποβάθµισε την ποιοτική στάθµη του προγράµµατος και προκάλεσε βλάβη στην 

παιδική ηλικία και νεότητα. 

Το ΣτΕ απεφάνθη µε το εξής σκεπτικό: Από το Σ πράγµατι προβλέπεται το ΕΣΡ 

ώς Α∆Α (α.15 παρ.1 και παρ.2 Σ), το οποίο ασκεί έλεγχο µε την επιβολή κυρώσεων ‘µε 

σκοπό την αντικειµενική και µε ίσους όρους...µε στόχο την κοινωνική παοστολή της 

ραδιοφωνίας και την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας και το σεβασµό της αξίας του 

ανθρώπου και την προστασάι της παιδικής ηλικίας και νεότητας’(α.15 παρ.2 Σ). 

Το θέµα που προκύπτει είναι άν ήταν νόµιµη αιτιολογηµένη η πράξη από το ΕΣΡ 

και αν µπορέι η Α∆Α να επιβάλλει χρηµατικό πρόστιµο. 

Το ΣτΕ έκανε δεκτή την αίτηση ακύρωσης του καναλιού ενώπιόν του, 

υποστηρίζοντας αρχικά ότι η τέχνη είναι ελεύθερη κατά το α. 16 παρ.1 Σ, οι 

προστευτικές όµως διατάξεις γι’αυτήν δεν ισχύουν για τη ραδιοφωνία και την τηλεόραση 

κατά το α. 15παρ.2 Σ. Το πρόστιµο ,όµως, επιβλήθηκε κυρίως για το φιλί των 

οµοφυλόφυλων. ¨Ενα φιλί όµως µεταξύ οµοφυλοφύλων δεν αποτελεί πορνογραφία 

καθώς οι οµοφυλόφυλοι αποτελούν µία υπαρκτή κοινωνική οµάδα, η οποία πρέπει να 

τυγχάνει το σεβασµό των λοιπών κοινωνών καθώς καταστατική αρχή αποτελεί ο 

σεβασµός στην ανθρώπινη αξία (α.2 παρ.1 Σ) και η προτσασία της προσωπικής 

ελευθερίας (α.5 παρ.2 Σ). 

Η πλειοψηφία έκρινε ,λοιπόν, ότι η αιτιολογία του ΕΣΡ δεν ήταν νόµιµη και 

ακύρωσε το πρόστιµο. 
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Ας σηµειωθεί ότι το διοικητικό πρόστιµο που επέβαλε το ΕΣΡ προκάλεσε και τα 

επικριτικά σχόλια Ευρωβουλευτών. Ειδικά ο Ευρωβουλευτής κ. Καπάτο υποστήριξε 

ενώπιον της Ολοµέλειας του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου, ότι η απόφαση του ΕΣΡ είναι 

αντίθετη τόσο µε το άρθρο 6 της Συνθήκης της Ευρωπαικής ¨Ενωσης όσο και µε την 

Ευρωπαική Σύµβαση για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και ώς εκ τούτου.. «ανόητη». 

¨Αλλωστε η επιβολή του προστίµου στο ΜΕGA δεν αποτελεί το µόνο που έχει 

επιβληθεί από το ΕΣΡ, καθώς ακολουθεί σωρεία άλλων µε πιό υψηλό αυτό που έχει 

επιβληθεί στην Αννίτα Πάνια και στην εκποµπή «Je t’aime» ύψους 200.000 € και για το 

οποίο αναµένεται απόφαση του ΣτΕ. Αυτή η στάση του ΕΣΡ θα πρέπει να εξεταστεί σε 

συνδυασµό µε πληθώρα άλλων προστίµων µή χρηµατικών που έχει επιβάλλει κατά 

καιρούς το ΕΣΡ –όπως για παράδειγµα την ανάκληση αδειών σταθµών και την παύση 

προβολής προγραµµάτων - κυρίως ώς πρός τη νοµιµότητα των αιτιολογιών του, αλλά 

και στο άν έχει πλέον αποκτήσει τόση εξουσία ώστε χρησιµοποιεί τα διαφόρων ειδών 

πρόστιµα προκειµένου να προωθήσει τις σκοπιµότητες των συµφερόντων των µελών 

του.  
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2. Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

    

Ο Συνήγορος του Πολίτη  είναι η µόνη µονοµελή Α∆Α που καθιερώθηκε µε το Ν. 

2266/94 *, κατά το πρότυπο του Γάλλου «Μediateur de la Republique”, δηλαδή του 

«Επιτρόπου ∆ιοίκησης», του οποίου όµως νόµου δεν προωθήθηκε ποτέ η εφαρµογή. 

Εντούτοις ο Ν. 2477/94 «Συνήγορος του Πολίτη και Σώµα επιθεωρητών – 

ελεγκτών δηµόσιας διοίκησης» καθιέρωσε την Αρχή του Συνηγόρου του πολίτη. 

Η Α∆Α  αυτή αποτελείται από πέντε µέλη **, το Συνήγορο του Πολίτη και 

τέσσερις βοηθούς συνηγόρους.Οι βοηθοί συνήγοροι επικουρούν το Συνήγορο του 

πολίτη για την άσκηση των αρµοδιοτήτων και της Α∆Α, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

λειτουργίας της Αρχής. 

Ο συνήγορος του πολίτη επιλέγεται από το υπουργικό Συµβούλιο µετά από 

σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής και διορίζεται µε 

διάταγµα µε πενταετή θητεία. Οι βοηθοί συνήγοροι διορίζονται µε απόφαση του 

Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από πρόταση 

του συνηγόρου του πολίτη. Η θητεία των βοηθών συνηγόρων διαρκεί όσο ακι τιυ 

συνηγόρου πολίτη. Νέα θητεία του Συνηγόρου του πολίτη αποκλείεται, όχι όµως και των 

Βοηθών Συνηγόρων. ¨Ετσι ένας βοηθός συνήγορος του οποίου έληξε η θητεία µπορεί 

να διορισθεί συνήγορος του πολίτη  ή βοηθός συνήγορος µε νέα θητεία. 

Ο Συνήγορος του πολίτη και οι βοηθοί συνήγοροι µπορούν να παυθούν πρίν 

από τη λήξη της θητείας τους γαι ορισµένους λόγους κατά τη διαδικασία του διορισµού 

τους, πρέπει όµως να τους παρέχεται η δυνατότητα της άσκησης του δικαιώµατος της 

προηγούµενης ακρόασης. 

 

 

 

*. βλ.Εισηγητική ¨Εκθεση του ν. 2266/94 

**. ∆αγτόγλου Π. «ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ∆ΙΟΚΗΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΙΙ» ενδέκατη έκδοση 2002, 

εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα 
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Ο Συνήγορος του πολίτη δεν ασκεί ιεραρχικό και πειθαρχικό έλεγχο επί των 

βοηθών συνηγόρων, αφού απολαµβάνουν προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. 

Αρµοδιότητα της Α∆Α *** είναι η έρευνα ατοµικών διοικητικών πράξεων ή 

παραλείψεων ή υλικών ενεργειών οργάνων των δηµοσίων υπηρεσιών που 

παραβιάζουν δικαιώµαταή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα φυσικών ή νοµικών 

προσώπων. 

Η Α∆Α δεν επιλαµβάνεται υποθέσεων που εκκρεµούν ενώπιον δικαστικής αρχής. 

Οι υποθέσεις των οποίων επιλαµβάνεται κατανέµονται σε τέσσερις κύκλους: 

κύκλος δικαιωµάτων του ανθρώπου, κύκλος κοινωνικής προστασίας, κύκλος  ποιότητας 

ζωής, κύκλος σχέσεων κράτους – πολίτη, για καθένα από τους οποίους έχει 

αρµοδιότητα ένας από τους τέσσερις βοηθούς συνηγόρους. Το π.δ 273/99 περιέχει τον 

κανονισµό λειτουργίας του συνηγόρου.  

Η Α∆Α ασκεί τις αρµοδιότητές της ύστερα παό ενυπόγραφη αναφορά κάθε 

άµεσα ενδιαφερόµενου φυσικού ή νοµικού προσώπου ή ενώσεως προσώπων.Επίσης 

δύναται να επιληφθεί αυτεπαγγέλτως υποθέσεων που έχουν προκαλέσει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον της κοινής γνώµης. 

Μετά το πέρας της έρευνας εάν η αναφορά κρίνεται από το συνήγορο ή το βοηθό 

συνηγόρου αόριστη ή αβάσιµη τίθεται στο αρχείο. Στην αντίθετη περίπτωση 

συντάσσεται πόρισµα, που περιέχει προτάσεις, το οποίο γνωστοποιεί στον καθ’ύλην 

αρµόδιο υπουργό και τις αρµόδιες υπηρεσίες. Μέσα σε ορισµένη προθεσµία αυτές 

οφείλουν να ενηµερώσουν το συνήγορο για τις ενέργειές τους , τυχόν άρνησή τους 

συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα, παράβαση καθήκοντος εώς και λόγο αποµακρύνσεως 

των υπευθύνων. Κάθε έτος συντάσσει έκθεση µε παρουσίαση των σηµαντικότερων 

υποθέσεων που ερεύνησε και προτάσεις για τη βελτίωση των δηµόσιων υπηρεσιών και 

τις αναγκαίες νοµοθετικές ρυθµίσεις, η οποία συζητείται σε ειδική συνεδρίαση της 

Ολοµέλειας της Βουλής και δηµοσιεύεται στην ΕτΚ. 

 

 

 

 

 

   ***.βλ.« Το δικαίωµα αναφοράς στις αρχές και ο Συνήγορος του πολίτη», Ελις. 

Μπεσίλα –Μακρίδη, εκδόσεις Σάκκουλα, 1998.    
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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΑΠΟ 

ΤΗ Ζ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ 

 

  Η εισαγωγή του θεσµού αυτού υπήρξε σηµαντική για τα ελληνικά δεδοµένα γιατί 

βοήθησε πρός την κατεύθυνση διασφάλισης ελέγχου στις περιπτώσεις κακοδιοίκησης. 

  Επικρίθηκε ,όµως, σε κάποια σηµεία  η διάταξη του α. 2, η οποία ορίζει ότι ο 

Συνήγορος του πολίτη διορίζεται από το Υπουργικό Συµβούλιο. 

 Με το άρθρο 103 παρ.9 του αναθεωρηµένου Συντάγµατος προβλέπεται ότι 

«Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη συγκρότηση και τις αρµοδιότητες του Συνηγόρου του 

πολίτη που λειτουργεί ώς ανεξάρτητη διοικητική αρχή»,άρθρο το οποίο παραπέµπει στο 

α.101 Α Σ.  
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3. ΑΡΧΗ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΚΑΙ 

ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗΣ Η΄ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (Α∆ΑΕ ) 

 

Το άρθρο 19 Σ 1975/1986 στο α’ εδάφιό του προέβλεπε ότι ‘το απόρρητο των 

επισολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο 

τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο’.  

Η διάταξη αυτή αποτέλεσε το έναυσµα δηµιουργίας Ανεξάρτητης Αρχής, της 

«Εθνικής Επιτροπής του Απορρήτου των Επικοινωνιών» (ΕΕΠΑΕ) µε το Ν. 2225/94 

«Για την προστασία της ελευθερίας και της ανταπόκρισης και επικοινωνίας κ.α.», µε 

αποστολή την προστασία του απορρήοτυ των επιστολών, της επικοινωνίας και κάθε 

άλλης µορφής τηλεπικοινωνιακής αλλά και τον έλεγχο τήρησης των όρων σε 

περίπτωση άρσης του απορρήτου *.  

Η επικείµενη Α∆Α έχει εξουσία να επιθεωρεί τα αρχεία και τα έγγραφα της 

Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ), του ΟΤΕ και άλλων ∆ηµόσιων ή ιδιωτικών 

επιχειρήσεων σχετικών µε την ανταπόκριση ή επικοινωνία, όπως για παράδειγµα οι 

εταιρείες κινητής τηλεφωνίας. Επίσης, εχει την εξουσία να καλεί πρόσωπα που 

µπορούν κατά την κρίση της να συµβάλλουν στην έρευνά της να δώσουν πληροφορίες, 

εξηφήσεις και να ζητεί από τις αρµόδιες δικαστικές αρχές να κατάσχουν µέσα 

παραβίασης του απορρήτου, αλλά και να εκδίδει γνωµοδοτήσεις και να διατυπώνει 

συστάσεις για την αποτελεσµατικότερη προστασία του απορρήτου. 

Τα µέλη της είναι στο σύνολό τους Βουλευτές, ενώ η Α∆Α υπάγεται στο 

Υπουργείο Προεδρίας της Κυβέρνησης και ο προυπολογισµός της εντάσσεται στις 

δαπάνες του ιδίου Υπουργείου. 

Με π.δ. καθορίζεταο ο τρόπος οργάνωσης και η τεχνική υποστήριξη της 

επιτροπής, η οποία υποβοηθείται από τη δική της Γραµµατεία. 

Μετά από κάθε έλεγχο που πραγµατοποιεί συντάσσει έκθεση σχετική, και στο 

τέλος κάθε χρόνου υποβάλλει στη Βουλή έκθεση πεπραγµένων του έτους.   

 

 

 

 

 

*. βλ. Μαν. Αντωνόπουλο, σελ.133 επ. 
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ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΛΘΑΝ ΣΤΗΝ Α∆Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ 

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗ Ζ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ 

 

 Το  αναθεωρηµένο Σύνταγµα του 2001 πρόσθεσε στο άρθρο 19 Σ δύο άλλες 

παραγράφους, τις παρ. 2 και 3. Στην παρ. 2 του ιδίου άρθρου ορίζει ότι ‘Νόµος ορίζει τα 

σχετικά µε τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες ανεξάρτητης αρχής που 

διασφαλίζει το απόρρητο της παρ.1 του ιδίου άρθρου.΄Η παρ.1 εδ.α του ιδίου άρθρου 

ορίζει ότι το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας 

είναι απαραβίαστο’. 

Εύλογο εποµένως αποτέλεσµα ήταν να υπάρξη νοµοθετική µεταβολή η οποία 

επήλθε µε την ψήφιση του νόµου 3115/2003. Με το α.1 του Νόµου 3115/2003 

συστάθηκε η «Αρχή ∆ιασφάλισης Απορρήτου των Επιστολών ελεύθερης Ανταπόκρισης 

ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο καθώς και η ασφάλεια δικτύων και 

πληροφοριών». Στην έννοια της προστασίας ττου απορρήτου των επικοινωνιών 

περιλαµβάνεται και ο έλεγχος τήρησης των όρων και της διαδικασίας άρσεως 

απορρήτου που προβλέπεται από το Νόµο. 

 Η Α∆ΑΕ έχει διοικητική αυτοτέλεια.Έδρα της είναι η Αθήνα, έχει όµως τη 

δυνατότητα µε απόφασή της να να εγκαθιστά και να λειτουργεί γραφεία και σε άλλες 

πόλεις της Ελλάδας. 

 Οι αποφάσεις της Α∆ΑΕ κοινοποιούνται µε επιµέλειά της στον Υπουργό 

∆ικαιοσύνης ενώ στο τέλος κάθε έτους υποβάλλεται έκθεση των πεπραγµένων της στον 

Πρόεδρο της Βουλής, στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και στους αρχηγούς των κοµµάτων 

που εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωπαικό Κοινοβούλιο. Η Α∆ΑΕ υπόκειται 

σε Κοινοβουλευτικό έλεγχο κατά τον τρόπο και τη διαδικασία που κάθε φορά 

προβλέπεται από τον Κανονισµό της Βουλής.  
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4. ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (ΑΣΕΠ) 

 

Ο ΑΣΕΠ * είναι ένας θεσµός που εισήχθη στην ελληνική πραγµατικότητα 

προκειµένου να συµβάλλει στην καταπολέµηση της αναξιοκρατίας και της τακτικής της  

ρουσφετολογίας µε σκοπό τη διασφάλιση της  αξιοκρατικής πρόσληψης στους τοµείς 

του ∆ηµοσίου τοµέα. 

Ιδρύθηκε µε το  N. 2190/94, ο οποίος έγινε γνωστός ώς «νόµος Πεπονή» µε 

συνταγµατικό έρεισµα την παρ. 3 εδ. Β του α. 103 Σ 1975/1986 και υπέστη 

αλλεπάλληλες νοµοθετικές µεταβολές µέχρι να αναχθεί σε συνταγµατικό όργανο µετά 

την αναθεώρηση του Συντάγµατος από την Ζ’ αναθεωρητική Βουλή. 

Στις αρµοδιότητές του υπάγονται η επιλογή του µόνιµου προσωπικού του 

∆ηµοσίου τοµέα κατά την επιλογή του µόνιµου και του εποχιακού προσωπικού αλλά και 

η θέσπιση δευτερογενών κανόνων δικαίου κατά το α. 43 παρ.2 του Σ. Προκηρύσσει 

,λοιπόν, θέσεις, συγκροτεί τις προβλεπόµενες εξεταστικές επιτροπές, εφαρµόζει τις 

δαιδικασίες επιλογής των διοριστέων και ασκεί όλες τις λοιπές αρµοδιότητες που του 

έχουν απονεµηθεί από το νόµο. 

Η Α∆Α συγκροτείται από πρόσωπα εγνωσµένοθ κύρους και επαγγελµατικής 

επάρκειας, τα οποία είναι ή έχοθν διατελέσει ανώτεροι ή ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί ή 

υπάλληλοι, καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές ΑΕΙ ή ανώτατα στελέχη δηµοσίων 

οργανισνών και επιχειρήσεων.  

Χρήζει µνείας η  παρ.3 του α.3 του παραπάνω νόµου ‘ Ο ΑΣΕΠ, εάν διαπιστώσει 

ότι έγκριση ή απόφαση για προσλήψεις προσωπικού µε σχέση ιδιωτικού δικαίου 

παραβιάζει στο σύνολό της ή κατά ένα µέρος της τους περιορισµούς του α. 103 παρ. 2 

κια 3 του Συντάγµατος, εκφέρει τη γνώµη του πρός το όργανο που ενέκρινε ή 

αποφάσισε τις προσλήψεις, εισηγείται αντίστοιχη τροποποίηση και τη γνωστοποιεί σε 

κάθε περίπτωση στον Πρωθυπουργό και στη Βουλή διά του Προέδρου της.’ 

Ακόµη,το α.6 του ιδίου Νόµου, επιτρέπει τη δυνατότητα κατανοµής των 

καθηκόντων σε τµήµατα ενώ το α.8 προβλέπει τη λειτουργία γραφείου Επιθεώρησης 

παρά το ΑΣΕΠ µε αρµοδιότητες όπως ο έλεγχος πραγµατοποίησης αυθαίρετων 

διαγωνισµών ή προσλήψεων και η τήρηση των διαγωνισµών προσλήψεως.          

 

 

* βλ. www.asep.gr 
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Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ Σ 1975/1986/2001 

 

 Το αναθεωρηµένο Σύνταγµα του 2001 εισήγαγε τις παρ. 7 και 8 στο α.103 στο 

κείµενό του για τον ΑΣΕΠ. Σύµφωνα µε την παρ. 7 του ιδίου άρθρου, ‘Η πρόσληψη 

υπαλλήλων στο ∆ηµόσιο και στον ευρύτερο ∆ηµόσιο τοµέα, όπως αυτός καθορίζεται 

κάθε φορά, πλήν των περιπτώσεων της παρ. 5, γίνεται είτε µε διαγωνισµό είτε µε 

επιλογή σύµφωνα µε προκαθορισµένα και αντικειµενικά κριτήρια και υπάγεται στον 

έλεγχο Ανεξάρτητης ∆ιοικητικής Αρχής, όπως νόµος ορίζει. 

 Νόµος µπορεί να προβλέπει ειδικές διαδικασίες επιλογής που περιβάλλονται µε 

αυξηµένες εγγυήσεις διαφάνειας και αξιοκρατίας ή ειδικές διαδικασίες επιλογής 

προσωπικού για θέσεις το αντικείµενο των οποίων περιβάλλεται από ειδικές 

συνταγµατικές εγγυήσεις ή προσιδιάζει σε σχέση εντολής’.  

Κατά την  παρ. 8 του α. 103 Σ: ‘Νόµος ορίζει τους όρους και τη χρονική διάρκεια 

των σχέσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου στο δηµόσιο και τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, 

όπως αυτός καθορίζεται κάθε φορά,για την κάλυψη είτε οργανικών θέσεων και πέραν 

των προβλεποµένων στο α. Εδ. της παρ. 3 είτε πρόσκαιρων είτε απρόβλεπτων και 

επειγουσών αναγκών κατά το εδ. β της παρ.2. Νόµος ορίζει επίσης τα καθήκοντα που 

ασκεί το προσωπικό του προηγούµενου εδαφίου. Απαγορεύεται η από το νόµο 

νοµιµοποίηση προσωπικού που υπάγεται στο εδ. α ή η µετατροπή των συµβάσεών του 

σε αορίστου χρόνου..’.      
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5. ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

(ΑΠ∆ΠΧ). 

 

 Η ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας και η άµεση διάδοση των πληροφοριών και 

της ενηµέρωσης κατέστησαν απαραίτητη τη δηµιουργία µιας ανεξάρτητης αρχής µε 

σκοπό την προστασία των προσωπικών δεδοµένων των πολιτών. 

 Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα * συστάθηκε µε το Ν. 

2472/97, ο οποίος ενσωµατώνει στο ελληνικό δίκαιο την ευρωπαική οδηγία 95/46/ΕΚ, 

όπως τροποποιήθηκε µε το Ν. 3635/2007. Η επέκταση της  προστασίας της Αρχής  

στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών εφαρµόζει το Ν. 3471/2006 που 

ενσωµατώνει την ευρωπαική οδηγία 58/20002. 

Η ΑΠ∆ΠΧ αποτελείται από τον Πρόεδρο και έξι µέλη, ενώ εξυπηρετείται από 

Γραµµατεία η οποία λειτουργεί σε επίπεδο ∆/νσης. Ο πρόεδρος είναι απαραίτητα 

δικαστικός λειτουργός βαθµού ΣτΕ ή αντίστοιχου ή ανώτερου ∆ικαστηρίου. ( Ο τωρινός 

Πρόεδρος είναι Ο ∆ηµ. Γουργουράκης, αντιπρόεδρος του ΑΠ ε.τ.). Η θητεία των µελών 

είναι τετραετής και µπορεί να ανανεωθεί µόνο µία φορά, ενώ απολαµβάνουν 

προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. 

Αποστολή της αρχής είναι η προστασία της προσωπικότητας και της ιδιωτικής 

ζωής σύµφωνα µε τους Ν. 2472/97 και 3471/2006 και η συνδροµή πρός τον πολίτη 

όταν διαπιστώνεται παραβίαση σχετικών δικαιωµάτων σε κάθε επιχειρησιακό τοµέα. 

Επίσης σηµαντική είναι η διείσδυση και στο χώρο των ψηφιακών επικοινωνιών και 

δικτύων. Στρέφει ιδιαίτερη προσοχή στην αντιµετώπιση ζητηµάτων µε εξέλιξη νέων 

τεχνολογιών και εφαρµογών. 

Οι αρµοδιότητες της αρχής είναι διοικητικές, ελεγχτικές, συµβουλευτικές, 

κανονιστικές, απολογισµού, δηµοσιοποίησης, συνεργασιών.* Εκδίδει οδηγίες που 

αφορούν στην εφαρµογή ρυθµίσεων για την προστασία των ατόµων από την 

επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, συντελεί στην κατάρτιση κωδίκων 

δεοντολογίας για τα επαγγελµατικά σωµατεία και ενώσεις φυσικών ή νοµικών 

προσώπων που διατηρούν τέτοια αρχεία, απευθύνει συστάσεις και υποδείξεις στους 

υπεύθυνους της επεξεργασίας, καταγγέλλει παραβάσεις στις αρµόδιες διοικητικές και 

 

 

 

* www.dpa. gr 
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 δικαστικές αρχές, επιβάλλει τις διοικητικές κυρώσεις  που προβλέπονται από το νόµο, 

τηρεί µητρώα, αναθέτει σε µέλος της την ενέργεια διοικητικών εξετάσεων, ενώ δε µπορεί 

να της αντιταχθεί κανενός είδους απόρρητο όταν διενεργεί διοικητικούς ελέγχους σε 

αρχεία. Τέλος, υποβάλλεις τον Πρόεδρο της Βουλής και τον Πρωθυπουργό έκθεση η 

οποία περιέχει απολογισµό του έργου της και προτάσεις γαι τυχόν νοµοθετικές 

µεταβολές, δηµοσιεύεται δέ ιδία ευθύνη στο ΦΕΚ. 

 ¨Εχει δικό της προυπολογισµό και οι πράξεις της δεν υπόκεινται σε διοικητικό  

έλεγχο, αλλά ούτε και σε έλεγχο νοµιµότητας ή σκοπιµότητας από την εκτελεστική 

εξουσία, η ανάµιξη της οποίας περιορίζεται στην επιλογή ανώτατου δικαστικού 

λειτουργού από το Υπουργικό Συµβούλιο ώς Προέδρου της Αρχής. Τα υπόλοιπα µέλη – 

δύο πανεπιστηµιακοί καθηγητές σε γνωστικά αντικείµενα του δικαίου και της 

πληροφορικής , καθώς και δύο πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους και εµπειρίας στο 

χώρο, επιλέγονται από τη σύσκεψη Προέδρων, µeτά από τη διατύπωση γνώµης από 

την επιτροπή θεσµών και διαφάνειας. 

Η αρχή συµµετέχει σε ∆ιεθνείς οµάδες εργασίας και Εθνικές Επιτροπές, όπως 

στην ‘Κοινή αρχή ελέγχου Σέγκεν’, στην ‘Κοινή εποπτική αρχή ελέγχου Ευρωπόλ’, στην 

οµάδα του α. 29 της οδηγίας 95/46/ΕΚ, στην ‘Οµάδα εργασίας της Ε.Ε. γiα την 

καταπολέµηση της αζήτητης ηλεκτρονικής επικοινωνίας (για αυτόκλητα µηνύµατα 

spam)’, στην ‘Εθνική Επιτροπή για τα δικαιώµατα του ανθρώπου’ και άλλες.       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* βλ. Λίλιαν Μήτρου, « Η αρχή της προστασίας προσωπικών δεδοµένων» εκδ. Αντ. 

Σάκκουλα, 1999, σελ. 36 επ. 
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Β. ΟΙ ΜΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

6. Η ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΡΑΕ) 

 

 Η ρυθµιστική αρχή ενέργειας πρωτοσυστάθηκε µε το Ν. 2773/99 όπου ορίζεται ό 

ώς ανεξάρτητη διοικητική αρχή µε πλήρη οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια. Βρίσκεται 

υπό την εποπτέια του Υπουργού ανάπτυξης µόνο ως πρός τον έλεγχο νοµιµότητας των 

πράξεών της και την κίνηση πειθαρχικού ελέγχου κατά των µελών της. 

 Συγκροτείται από πέντε µέλη τα οποία έχουν την απαιτούµενη επιστηµονική και 

επαγγελµατική κατάρτιση προκειµένου να ανταποκριθούν στο ρόλο  τους ώς µέλη της 

συγκεκριµένης αρχής, διαθέτοντας την κατάλληλη εξειδίκευση στα θέµατα ενέργειας. 

Είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί και έχουν πλήρη απασχόληση και προσωπική και 

λειτουργική ανεξαρτησία. Τα µέλη διορίζονται για µια πενταετία µε απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης µετά τη δηµοσίευση προκήρυξης και η θητεία τους µπορεί να 

ανανεωθεί µόνο µία φορά. Για το διορισµό του προέδρου και του αντιπροέδρου της 

αρχής προηγείται η γνωµοδότηση της αρµόδιας επιτροπής της Βουλής.¨Οσο διαρκεί η 

θητεία τους δεν ανακαλούνται, εκπίπτουν µόνο αυτοδίκαια στις περιπτώσεις που 

προβλέπει ο νόµος. 

 Ο ρόλος της ΡΑΕ* έχει κυρίως γνωµοδοτικό και εισηγητικό χαρακτήρα στον 

τοµέα της ενέργειας: γνωµοδοτεί για τη χορήγηση αδειών από τα αρµόδια όργανα χωρίς 

ωστόσο να τις χορηγεί η ίδια,, εισηγείται γαι τη λήψη των αναγκαίων µέτρων, ελέγχει την 

αγορά, τον ανταγωνισµό και τις τιµές , επιβλέπει τη λειτουργία των συστηµάτων 

προµήθειας και ενέργειας, διασφαλίζει τον καταναλωτή και το περιβάλλον, πληροφορεί, 

αναλύει την πολιτική και την στρατηγική στην ενέργεια, συντελεί στην καλλιέργεια 

διεθνών σχέσεων και συνεργασίας και επιβάλλει πρόστιµα στους παραβάτες σύµφωνα 

µε το νόµο. Ωστόσο, δεν έχει αρµοδιότητα σε θέµατα που καλ’υπτει η Επιτροπή 

Ανταγωνισµού. 

 Η συγκρότηση ρυθµιστικής αρχής ενέργειας κρίθηκε διεθνώς ώς απαραίτητη 

προυπόθεση για τις επιδιωκόµενες διαρθρωτικές µεταβολές των αγορών γι αυτό και σε 

πολλές -άν όχι όλες- χώρες της ΕΕ έχουν συσταθεί αντίστοιχες αρχές.  

 

 

*. βλ. www.RAE.gr 
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Στην Ελλάδα η σύστασή της µε το Ν.2779/99 εναρµονίστηκε µε την κοινοτική οδηγία 

96/92 για την ενεργειακή αγορά µε σκοπό να προωθήσει τον υγιή ανταγωνισµό στην 

ενεργειακή αγορά και να διευκολύνει τον καταναλωτή είτε αυτός είναι ιδιώτης ή 

επιχείρηση.  

Εξάλλου η ΡΑΕ µε τον έλεγχο τιµών και του κόστους της ενέργειας εντοπίζει άν 

αντανακλώνται στις τιµές τα οφέλη από τη λειτουργία της αγοράς, άν εξασφαλίζεται η 

χρηµατοδότηση ζητηµάτων δηµοσίου συµφέροντος και άν αποφεύγονται πρακτικές 

στυροειδών επιδοτήσεων από ισχυρούς παράγοντες. 

 Πρόσφατα, η αρχή ώς ρυθµιστική ενισχύθηκε µε το νόµο 2837/2000 «για τη 

ρύθµιση θεµάτων ανταγωνισµού, ρυθµιστικής αρχής ενέργειας, τουρισµού και λοιπές 

διατάξεις» καθώς και µε το π.δ. 139/2001 για τη διοικητική της αυτοτέλεια µε το οποίο 

θεσπίστηκε «Ο κανονισµός εσωτερικής λειτουργίας και διαχείρησης της ρυθµιστικής 

αρχής ενέργειας». 
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7. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ 

 

 H επιτροπή κεφαλαιαγοράς συστάθηκε εποπτευόµενη από τον Υπουργό 

Οικονοµίας Εθνικής Οικονοµίας ώς νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, µε έδρα την 

Αθήνα και µε την επωνυµία «Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς» , κατά το πρότυπο της 

γαλλικής ‘Commission des operations se Bourse’, µε το α.76 του Ν. 1969/91 για 

«εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακείου, αµοιβαία κεφάλαια, διατάξεις εκσυγχρονισµού 

και άλλες διατάξεις». 

 Αποτελείται δέ η Επιτροπή από επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τριµελή 

εκτελεστική επιτροπή, τα µέλη των οποίων είναι πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους  

που διαθέτουν ειδικές γνώσεις και εµπειρία σε θέµατα κεφαλαιαγοράς, διορίζονται δέ µε 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας. Τέσσερα από τα µέλη του ΕΣ εκλέγονται 

από τον κατάλογο υποψηφίων που υποβάλλουν από κοινού παράγοντες του χώρου. 

 Οι αρµοδιότητες της Επιτροπής τις οποίες προβλέπει ο νόµος ασκούνται από το 

ΕΣ και είναι ευρείες καθώς η ΕΚ επιφορτίζεται µε τον έλεγχο εφαρµογής της νοµοθεσίας 

περί κεφαλαιαγοράς: καθορίζει τις περιπτώσεις επιβολής τακτικών ή έκτακτων ελέγχων 

, τη διαδικασία και τα όργανα διεξαγωγής αυτών και υποχρεώνει τα ελεγχόµενα φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα να υποβάλλουν περιοδικώς ή κατά περίπτωση σάυτήν ή στα 

όργανα ελέγχου τα αναγκαία στοιχεία για την άσκησή του.  

 Επίσης, έχει από το νόµο αρµοδιότητα αν επιβάλλει πρόστιµα σε επιχειρήσεις 

που παραβαίνουν τις διατάξεις της νοµοθεσίας περί κεφαλαιαγοράς ή της αποφάσεις 

της Επιτροπής, αλλά και σε φυσικά πρόσωπα.- Για παράδειγµα, η Επιτροπή πρόσφατα 

επέβαλε υπέρογκο χρηµατικό πρόστιµο σε φυσικό πρόσωπο για κατάχρηση 

πληροφόρησης.-   

 Η Ε.Κ. µπορεί να παραχωρεί αρµοδιότητες στην εκτελεστική επιτροπή, εκτός 

από ορισµένες µείζονος σηµασίας (όπως την επιβολή προστίµων, την υποβολ’ή 

αίτησης-έγκλησης για έναρξη ποινικής διώξεως). 

 Εποµένως η Επιτροπή ασκεί κυριαρχικό έλεγχο στον τοµέα της αγοράς, όµως 

υπό τον έλεγχο του Υπουργού Οικονοµίας, ο οποίος ρυθµίζει κάθε θέµα σχετικό µε τον 

κανονισµό και την εσωτερική οργάνωση και λειτουργία της, ενώ διορίζει τα µέλη της, 

διατηρώντας µάλιστα τη δυνατότητα να ανακόπτει τη θητεία τους. ¨Ετσι, παρόλο που η 

επιτροπή αναγνωρίζεται ώς Α∆Α, δεν έχει εντούτοις την ανεξαρτησία που διακρίνει µία 

ανεξάρτητη αρχή. 
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8.ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

 Η επιτροπή ανταγωνισµού είναι το όργανο στο οποίο ο νοµοθέτης έχει αναθέσει 

την αποκλειστική αρµοδιότητα εφαρµογής του Ν. 703/77 «περί ελέγχου µονοπωλίων 

και ολιγοπωλίων και προστασίας ελεύθερου ανταγωνισµού». Αποτελεί θεµατοφύλακα 

της εύρυθµης λειτουργίας της αγοράς και εγγυάται την εφαρµογή του δικαίου του 

ανταγωνισµού. 

 Συστάθηκε µε τη νοµική µορφή της ανεξάρτητης διοικητικής αρχής µε το α. 8 του 

Ν. 2296/95, ο οποίος θεσπίστηκε σε τροποποίηση του Ν. 703/77. ¨Εχει διοικητική 

αυτοτέλεια και λειτουργεί υπό τον έλεγχο του Υπουργού Εµπορείου. Συγκροτείται από 

τον Πρόεδρο της Αρχής, τον αναπληρωτή Πρόεδρο και τα τακτικά µέλη. ( ο τωρινός 

Πρόεδρος της Αρχής είναι εµπειρογνώµων Πρεσβευτής επί θεµάτων κοινοτικού δικαίου 

του Υπουργείου).  Τα µέλη της, τα τρία εκ των οποίων διορίζονται από τον Υπουργό 

Εµπορίου, απολαµβάνουν προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. Η διοικητική της 

αυτοτέλεια ενισχύεται από τη δική της γραµµατεία, η οργάνωση της οποίας καθορίζεται 

µε προεδρικό διάταγµα. 

 Οι αρµοδιότητες της Επιτροπής σύµφωνα µε το νόµο είναι ευρείες: απαγορεύει 

την πραγµατοποίηση συγκέντρωσης επιχειρήσεων εφόσον η συγκέντρωση µπορεί να 

περιορίσει σηµαντικά τον ανταγωνισµό, απειλεί και επιβάλλει πρόστιµα, χρηµατικές 

ποινές κι άλλες κυρώσεις, λαµβάνει ασφαλιστικά µέτρα, τηρεί τα µητρώα συµπράξεων, 

διατυπώνει σύµφωνη γνώµη σε περίπτωση που ο Υπουργός εκδίδει απόφαση µε την 

οποία επιτρέπονται κατ’εξαίρεση συµπράξεις ή προσδιορίζονται τα είδη συµπράξεων, 

ενώ σύµφωνη γνώµη διατυπώνει και γαι την έκδοση του κανονισµού λειτουργίας της.  

  Αξίζει ,επίσης, αναφοράς και ο Ν. 3592/2007 «Για τη συγκέντρωση και 

αδειοδότηση επιχειρήσεων µέσων ενηµέρωσης και άλλες διατάξεις» σχετικός µε τις 

αρµοδιότητες της Αρχής.   

 

 

 

 

 

 



 30

9. Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  (TτΕ) 

 

 Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι η Κεντρική εκδοτική τράπεζα της Ελλάδος που 

ιδρύθηκε το 1927 και ξεκίνησε τη λειτουργία της το Μάιο του 1928 ώς η κεντρική 

τράπεζα της χώρας. Το κεντρικό κατάστηµα της Τράπεζας βρίσκεται στην Αθήνα και 

άλλα 27 υποκαταστήµατά της βρίσκονται στην επικράτεια. Είναι µέλος του Ευρωπαικού 

Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) στο οποίο ανήκουν η Ευρωπαική Κεντρική 

Τράπεζα και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες των υπολοίπων κρατών της Ευρωπαικής 

¨Ενωσης και ανήκει από την 1η Ιανουαρίου στο Ευρωσύστηµα, το οποίο περιλαµβάνει 

την Εθνική Κεντρική Τράπεζα  και τις εθνικές τράπεζες των χωρών που ανήκουν στην 

Ευρωζώνη.* 

Το καθεστώς ** που διέπει τη λειτουργία της  προσδιορίζεται στο καταστατικό 

της, το οποίο κυρώθηκε µε το Ν.3424/1927 , οι διατάξεις του οποίου έχουν ισχύ νόµου, 

σύµφωνα µε το α.1 παρ. β’ του από 10/11/1927 Ν.∆. Βασικές τροποποιήσεις επήλθαν 

στο καταστατικό της ΤΤΕ µε σηµαντικότερες: αυτή που εγκρίθηκε από τη ΓΣ µετόχων 

της Τράπεζας στις 27/12/1997 αλλά και αυτή που εγκρίθηκε στις 25/4/2000, σύµφωνα 

µε τις οποίες διαµορφώνεται ένα σύγχρονο πλαίσιο λειτουργίας εναρµονισµένο µε τις 

οδηγίες της ΕΕ και µε το καταστατικό του ΕΣΚΤ. Το θεσµικό πλαίσιο της ΤΤΕ 

συµπληρώνουν οι νεότεροι νόµοι 2609 και 2832/2000. 

Σύµφωνα µε το καταστατικό που κυρώθηκε από τη Βουλή µε το Ν. 2609/98, η 

διασφάλιση της σταθερότητας των τιµών αναφέρεται ρητά ώς ο πρωταρχικός σκοπός 

της ΤΤΕ. Επιπλέον, συνεστήθη στην Τράπεζα ένα νέο σώµα, το Σώµα Νοµισµατικής 

Πολιτικής, το οποίο αποφασίζει για τη χάραξη και άσκηση της Νοµισµατικής πολιτικής 

και ασκεί τη συναλλαγµατική πολιτική. Από την 1/1/2001 µάλιστα, η ΤΤΕ συµµετέχει και 

στην άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής της Ευρωπαικής  Νοµισµατικής ¨Ενωσης 

καθώς και της συναλλαγµατικής πολιτικής αυτής.  

Η ΤΤΕ απαρτίζεται από τη ΓΣ των µετόχων, από το Γενικό Συµβούλιο  και από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το Γενικό συµβούλιο καθορίζει την πολιτική της  ΤΤΕ. Αποτελείται 

από τα έξι µέλη του Συµβουλίου νοµισµατικής πολιτικής και από έξι συµβούλους. 

 

 

 *   βλ. Νικ.Κουλούρη, σελ.1165 

** βλ. www.bankofgreece.gr 
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 Οι σύµβουλοι εκλέγονται από τη ΓΣ των µετόχων για τρία έτη. Ο διοικητής και οι 

υποδιοικητές διορίζονται για µια εξαετία µε π.δ. µετά από ρπόταση του Υπουργικού 

Συµβουλίου. Μπορούν δέ να αντικατασταθούν ή να αποµακρυνθούν «µόνο άν έχουν 

καταστεί οριστικά ανίκανοι για την άσκηση των καθηκόντων τους ή έχουν υποπέσει σε 

βαρύ παράπτωµα» και µετά από πρόταση του Γενικού Συµβουλίου. Τα τρία άλλα µέλη 

του Συµβουλίου Νοµισµατικής Πολιτικής διορίζονται µε π.δ. εκδιδόµενο µετά από 

πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, ύστερα από πρόταση του διοικητή.   

Η ∆ιεύθυνση Εποπτείας του Πιστωτικού Συστήµατος ( ∆ΕΠΣ ) της ΤΤΕ είναι 

επιφορτισµένη µε την άσκηση εποπτείας των πιστωτικών και χρηµαδοτικών ιδρυµάτων, 

η οποία στοχεύει στη διασφάλιση της σταθερότητας και εύρυθµης λειτουργίας του  

 εγχώριου πιστωτικού χρηµατοδοτικού συστήµατος. Ακόµη είναι αρµόδια για την 

παροχή άδειας ίδρυσης και λειτουργίας  καθώς και για την εποπτεία των πιστωτικών 

ιδρυµάτων. Η ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας των πιστωτικών ιδρυµα΄των 

διέπεται από το Ν. 2076/92. Με το Ν. 2396/96 ενσωµατώθηκαν οι 93/22/ ΕΟΚ και 

93/6/ΕΟΚ Οδηγίες. 

 Με την ψήφιση του Ν.2548/97, ικανοποιήθηκε το αίτηµα για τη θεσµική 

κατοχύρωση της πολιτικής και οικονοµικής ανεξαρτησίας της , καθώς στο α. 3 ορίζεται 

ότι « κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους η ΤΤΕ και τα µέλη των οργάνων της δε 

ζητούν ούτε δέχονται οδηγίες από την Κυβέρνηση ή τους Οργανισµούς. Η Κυβέρνηση 

και οι λοιποί φορείς πολιτικής εξουσίας δεν επιδιώκουν να επηρεάζουντα όργανα της 

Τράπεζας κατά τη εκτέλεση των καθηκόντων τους». Η ΤΤΕ υποβάλλει ,βέβαια, στο 

τέλος του κάθε έτους έκθεση στο Κοινοβούλιο και στο Υπουργικό Συµβούλιο, ενώ ο 

∆ιοικητής της υποχρεούται να εµφανίζεται ενώπιον της εκάστοτε αρµόδιας επιτροπής 

της Βουλής αν παρέχει εξηγήσεις. 

 Οφείλει να σηµειωθεί, τέλος, ότι παρόλο που η ΤΤΕ είχε προταθεί από τον 

Ευάγγελο Βενιζέλο να κατοχυρωθεί ώς ανεξάρτητης διοικητικής αρχής  και 

συνταγµατικά,  λόγω του σηµαντικού της ρόλου για την Εθνική Οικονοµία, κάτι τέτοιο 

δεν περιελήφθει στην αναθεώρηση.*                   

 

*βλ. Ευάγγελο Βενιζέλο, « Η αναθεώρηση του Συντάγµατος: συνολικό σχέδιο για την 

Ελλάδα του 21ου αιώνα , Συναινετική αναθεώρηση ΙΙ», εκδ. Αντ. Σάκκουλα, 1998,σελ169 

επ.  
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10. ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 

  (ΕΕΤΤ) 

 Η ΕΕΤΤ έχει ώς σκοπό να εποπτεύει και να ρυθµίζει την τηλεπικοινωνιακή αγορά 

και την αγορά των ταχυδροµικών υπηρεσιών. Ιδρύθηκε µε το Ν. 2668/98 και ενισχύθηκε 

ο εποπτικός, ελεγχτικός και ρυθµιστικός του ρόλος µε το νεότερο Ν. 2867/2000. Ο 

νόµος στοχεύει στην εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας και ανάπτυξης των 

τηλεπικοινωνιών, µεριµνώντας για την προστασία των χρηστών, την εξασφάλιση της 

παροχής καθολικής Υπηρεσίας και την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. 

 Ειδικότερα η ΕΕΕΤΤ ρυθµίζει όλα τα θέµατα που αφορούν στις γενικές και ειδικές 

άδειες, καθορίζοντας τους όρους και διεξάγοντας τους προβλεπόµενους διαγωνισµούς, 

ρυθµίζει τα θέµατα τα σχετικά µε το διαδίκτυο, συντάσσει το Εθνικό Σχέδιο 

Αριθµοδότησης, εκχωρεί αριθµούς δικτυακών τόπων και προβαίνει στη διαπίστωση 

φορέων που παρέχουν πιστοποίηση ηλεκτρονικής υπογραφής, ασκεί εποπτεία επί της 

αγοράς των τηλεπικοινωνιών, ελέγχοντας τις συµβάσεις διασύνδεσης, παροχής 

υπηρεσιών φωνητικής τηλεφωνίας και κινητής επικοινωνίας, ώστε να διασφαλιστεί η 

διασύνδεση και η διαλειτουργικότητα των δικτύων.Επίσης, ρυθµίζει και εποπτεύει την 

αγορά των ταχυδροµικών υπηρεσιών, γνωµοδοτεί για τη λήψη νοµοθετικών µέτρων, 

διαβιβάζει πρός τις αρµόδιες αρχές αιτήσεις τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων πρός 

λήψη απαραίτητων αδειών, έχει διοικητικές αρµοδιότητες για την επίλυση διαφορών 

µεταξύ τηλεπικοινωνιακών  οργανισµών, οργανισµών ταχυδροµικών υπηρεσιών, ή 

µεταξύ αυτού και του ∆ηµοσίου , χρηστών και ιδιωτών. 

 Κατά την άσκηση των ανωτέρω αρµοδιοτήτων της, η ΕΕΤΤ δύναται να προβαίνει 

στην έκδοση κανονιστικών ή ατοµικών πράξεων, οι οποίες δηµοσιεύονται στην 

ΕτΚ.Παράλληλα έχει και αρκετές ελεγχτικές αρµοδιότητες, και διατηρεί ειδικό 

λογαριασµό µε έσοδα σχηµατιζόµενα από τα τέλη χορήγησης αδειών, τα ποσά που 

εισπράττονται από χρηµατικές ποινές κλπ. 

 Αποτελείται από εννέα µέλη, τα οποία επιλέγονται από τη ∆ιάσκεψη Προέδρων 

της Βουλής και διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών. 

Τα µέλη απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Τρείς από τους 

εννέα επιτρόπους, ο Πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος για τον τοµέα των τηλεπικοινωνιών και 

ο αντιπρόεδρος για τον τοµέα παροχής ταχυδροµικών υπηρεσιών είναι πλήρους 

απασχόλησης.Ο Ν. 2867/2000 ορίζει ότι «ώς µέλη της ΕΕΤΤ επιλέγονται πρόσωπα 

εγνωσµένου κύρους, που απολαύουν ευρείας κοινωνικής αποδοχής και διακρίνονται για 
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την επιστηµονική τους κατάρτιση και την επαγγελµατική  ικανότητά τους στον τεχνικό, 

οικονοµικό ή νοµικό τοµέα».   
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11. ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

 

     Ο Συνήγορος του καταναλωτή * αποτελεί ανεξάρτητη διοικητική αρχή , η οποία 

εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. Λειτουργεί ώς εξωδικαστικό όργανο 

συναινετικής επίλυσης καταναλωτικών διαφορών αλλά και ώς συµβουλευτικός θεσµός 

στο πλευρό της πολιτείας για τη θεραπεία  προβληµάτων που εµπίπτουν στην 

αρµοδιότητά του. Στην εποπτεία της Αρχής υπάγονται και οι επιτροπές φιλικού 

διακανονισµού που εδρεύουν στις κατά τόπους Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας. 

 Με τη δραστηριοποίηση της αρχής, η ελληνική δηµόσια διοίκηση εναρµονίζεται 

µε τη σύσταση της Ε.Ε. (Ευρωπαικής ¨Ενωσης) στα πλαίσια των συµπερασµάτων της 

Πράσινης Βίβλου για τη βελτίωση της λειτουργίας των συστηµάτων ∆ιαµεσολαβητών 

που είναι επιφορτισµένοι µε την αντιµετώπιση καταναλωτικών διαφορών αλλά και µε 

µια σειρά άλλων νοµικών κειµένων που αναφέρονται στο ζήτηµα του σχηµατισµού 

τέτοιων θεσµών σε επίπεδο κρατών – µελών και περαιτέρω στη δηµιουργία 

διακοινοτικού δικτύου εθνικών οργάνων εξωδικαστικής επίλυσης καταναλωτικών 

διαφορών. 

 H Α∆Α αυτή συστάθηκε µε το Ν. 3297/2004 ενώ εξακολουθούν να ισχύουν ο 

Ν.2251/94 «Για την προστασία των καταναλωτών», ο Ν.3043/2002 «Για την ευθύνη του 

πωλητή για τα πραγµατικά ελαττώµατα και την έλλειψη συνοµολογηµένων ιδιοτήτων» 

αλλά και ο Ν.2328/1995 : «Νοµικό καθεστώς της ιδιωτικής τηλεόρασης και της τοπικής 

ραδιοφωνίας, ρύθµιση των θεµάτων της τηλεοπτικής αγοράς και άλλες διατάξεις (π.δ. 

και υπουργικές αποφάσεις). 

 Απαρτίζεται από το Συνήγορο του πολίτη, ο οποίος επικουρείται στο έργο του 

από δύο βοηθούς Συνηγόρων. Η λειτουργία της αρχής υποστηρίζεται από 15 ειδικούς 

επιστήµονες, 5 επιστήµονες και 7 υπαλλήλους γραµµατειακής υποστήριξης. Η Γενική 

µάλιστα Γραµµατεία  Καταναλωτών εισηγείται στη χάραξη και εφαρµογή κυβερνητικής 

πολιτικής για την προστασία των καταναλωτών, ενώ κύριος σκοπός είναι η άµεση και 

ανέξοδη διαµεσολάβηση για τη φιλική διευθέτηση των δικαιωµάτων του καταναλωτή ή 

των ενώσεων µε προµηθευτές του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα.      

 

 

*βλ.www.synigoroskatanalwth.gr 
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Οφείλει να αναφερθεί ότι κάποιες εκ των αρµοδιοτήτων της επικείµενης Α∆Α είχε 

µέχρι πρίν τη σύσταση του Συνηγόρου του πολίτη το «Εθνικό Συµβούλιο 

καταναλωτών», το οποίο από το 1991  γνωµοδοτούσε στον Υπουργό Εµπορίου για 

κάθε θέµα που αφορούσε στα δικαιώµατα των καταναλωτών. Με το α. 44 του Ν. 

1961/91 ιδρύθηκε ώς γνωµοδοτικό όργανο του Υπουργείου Εµπορίου το «Εθνικό 

Συµβούλιο Καταναλωτών» για κάθε θέµα αρµοδιότητας του Υπουργείου Εµπορίου. Το 

όργανο αυτό εκφράζει τις θέσεις των καταναλωτών γαι θέµατα προστασίας τους, 

υποβάλλεο προτάσεις για τη διασφάλιση των δικαιωµάτων τους και εκδίδει 

γνωµοδοτήσεις για όλα τα νοµοσχέδια και τις διατάξεις που αφορούν. Τα µέλη του 

διορίζονται µε απόφαση του υπουργού Εµπορίου, ύστερα από πρόταση 

αντιπροσωπευτικών καταναλωτικών ενώσεων και λοιπών φορέων. 

Επίσης, µε το α.13 του Ν. 1961/91 συστάθηκε και η «Επιτροπή  Προστασίας 

Καταναλωτών των ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών» µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και Εµπορίου, απαρτίζεται δε από τα όργανα των 

Υπουργείων αυτών και από εκπροσώπους των καταναλωτών και της ΚΕ∆ΚΕ.  
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Γ. ΛΟΙΠΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΞΙΩΝΟΥΝ ΤΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟ  

ΤΟΥΣ ΩΣ Α∆Α 

 

1. Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας ( ΕΣΥΠ) * : αποτελεί γνωµοδοτικό όργανο πρός 

τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων για ζητήµατα  εκπαιδευτικού σχεδιασµού και 

για µείζονος σηµασίας ζητήµατα εκπαιδευτικής πολιτικής. Στο πλαίσιο του ΕΣΥΠ 

λειτουργούν τα εξής επιµέρους Συµβούλια: 

α) Συµβούλιο Ανώτατης Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης    (ΣΑΠΕ) 

β) Συµβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής εκπαίδευσης      (ΣΑΤΕ) 

γ) Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης   (ΣΠ∆Ε) 

  Τα Συµβούλια είναι γνωµοδοτικά πρός τον Υπουργό ¨Οργανα για τους 

αντίστοιχους τοµείς. 

 Με το π.δ. 127/2003 καθορίζονται η συγκρότηση, η οργάνωση και η λειτουργία 

του ΕΣΥΠ.    

 

 

  2. Επιτροπή Καζίνων: είναι η αρµόδια για τη χορήγηση αδειών λειτουργίας 

επιχειρήσεων καζίνων και την επίβλεψη της µετέπειτα λειτουργίας τους Επιτροπή. Με το 

Ν. 2129/93 προαναγγέλθηκε η ίδρυση της Επιτροπής Καζίνων, η οποία ακτά τον 

ορισµό του  α.9 του Ν. 2160/93 είναι «ανεξάρτητη κρατική αρχή», τα µέλη της οποίας 

«απολαµβάνουν πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας». Τα µέλη της 

διορίζονται µετά από πρόταση του Υπουργού Οικονοµικών, αλλά πρίν από τη λήξη της 

θητείας τους δε µπορούν να αντικατασταθούν παρά µόνο συνεπεία εκπτώσεως λόγω 

πειθαρχικού παραπτώµατος. 

 Η Επιτροπή έχει ευρείες αρµοδιότητες: εκδίδει κανονισµούς για την εξειδίκευση 

του νόµου, επιβάλλει πρόστιµα στους παραβάτες και ασκεί προανακριτικές 

πράξεις.Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι για την εκτέλεση της αποστολής της λειτουργεί 

αυτοτελής γραµµατεία, έχει τη δική της νοµική υπηρεσία, ενώ τα έσοδά της προέρχονται 

από τα τέλη που επιβάλλονται στους κατόχους αδειών. Βλέπουµε δηλαδή ότι η 

Επιτροπή του Ν. 2160/93 εµφάνιζε όλα εκείνα ατ αχααρκτηριστικά που την καθιστουσαν 

Α∆Α, αλλά µε το νεότερο νόµο 2206/94  «περί ιδρύσεως, οργανώσεως, λειτουργίας, 

ελέγχου καζίνων και άλλων διατάξεων» προβλέπεται Επιτροπή για τη διενέργεια 
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διαγωνισµού χορήγησης αδειών λειτουργίας επιχειρήσεων και καζίνων και για την 

εποπτεία αυτών, η οποία φαίνεται να απέχει αρκετά από το να χαρακτηριστεί ώς Α∆Α. 

Αντίθετα στον παραπάνω χαρακτηρισµό πλησιάζει ο νέος νόµος, ο 3037/2002, ο 

οποίος «απαγορεύει την εγκατάσταση και τη λειτουργία ηλεκτρονικών και  

ηλεκτροµηχανικών παιχνιδιών για ηλεκτρονικούς υπολογιστές σε δηµόσιο ή ιδιωτικό 

χώρο εκτός καζίνων», νόµος ο οποίος εναρµονίζεται µε την 98/34/ΕΚ Οδηγία. - Βέβαια, 

οφείλει να αναφερθεί ότι η Ελλάδα έχει παραβεί αυτήν την Οδηγία και γι αυτό το λόγο 

της έχει επιβληθεί µεγάλο χρηµατικό πρόστιµο από την Ε.Ε. 

              

 3..Ανώτατο Συµβούλιο Επιλύσεως Αθλητικών ∆ιαφορών (ΑΣΕΑ∆) **: 

εκδικάζει προσφυγές κατά των αποφάσεων των ∆Σ των πρωτοβάθµιων αθλητικών 

ενώσεων και οµοσπονδιών. 

 

 4.Επιτροπή Σχεδιασµού Αγωγής Υγείας  ***: έχει ώς κύρια αρµοδιότητα τη 

συµβολή στη χάραξη της γενικής  πολιτικής µεταµοσχεύσεων και τη γνωµοδότηση στα 

δεοντολογικά θέµατα που ανακύπτουν σχετικά.  

 

 5.Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής ****  : έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα πρός την 

πολιτεία σχετικά µε τις εφαρµογές των βιολογικών επιστηµών και τη διεύρυνση των 

ηθικών, κοινωνικών και νοµικών επιπτώσεών τους. 
Εθνικό Συµβούλιο Κοινωνικής Ασφάλειας ***** : έχει γνωµοδοτικό χαρακτήρα επί 

θεµάτων κοινωνικοασφαλιστικής πολιτικής. 

 

 6.Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου ******: λειτουργεί ώς 

συµβουλευτικό όργανο της πολιτείας σε θέµατα προστασίας των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου. 

 

 7.Επιτροπή για τους Αντιρρησίες Συνείδησης *******:είναι αρµόδια για την 

εξέταση των αιτήσεων όσων ζητούν να υπηρετήσουν µε εναλλακτική θητεία. 
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8.Ειδική Επιτροπή του Συµβουλίου της επικρατείας ********: αρµόδια να 

εξετάζει τις καταγγελείες των πολιτών ότι όργανα της διοίκησης δεν εφαρµόζουν 

ακυρωτικές αποφάσεις του ΣτΕ που τους δικαιώνουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ: 

 

*βλ. Νικ.Κουλούρη, σελ.1164 

**βλ. Νικ.Κουλούρη σελ.1165 

***βλ. α.10 του ν.2667/98 

****βλ. Νικ.Κουλούρη σελ. 1167 

*****βλ.Γ. Παπαδηµητρίου «Η Εθνική Επιτροπή για την προστασία των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου» σελ.49 επ. 

******βλ.α.20 του ν.2510/97 

*******βλ. Ν.Κουλούρη, σελ.1163 
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ΠΗΓΕΣ – ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

 

1.ΣΥΝΤΑΓΜΑ 1975/1886/2001 

2.∆ΑΓΤΟΓΛΟΥ Π. «ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ∆ΙΟΚΗΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΙΙ» ενδέκατη έκδοση 2002, 

εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα 

3.Κουλούρης Ν. «Οι ανεξάρτητες διοκητικές αρχές:τα αλλοδαπά πρότυπα και τα 

ηµεδαπά κακέκτυπα», ∆δικ, 1993 

4. Κουλούρης Ν. «Οι ανεξάρτητες διοκητικές αρχές», ∆. Μρρ ,τεύχος 34, 1988 

5. βλ.Π. ∆αγτόγλου «Ραδιοτηλεόραση και Σύνταγµα», Τρίτη έκδοση, Εκδόσεις Αντων 

Σάκκουλα, 1986 

6. Εισηγητική Έκθεση του ν.2863/2000 σε ΚνοΒ, 2000, σελ.2564 

7.βλ.« Το δικαίωµα αναφοράς στις αρχές και ο Συνήγορος του πολίτη», Ελισ. Μπεσίλα 

–Μακρίδη, εκδόσεις Σάκκουλα, 1998.    

8. Ηλιάδου Ν. Αικατερίνη, «Το Σύνταγµα και οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές .Σκέψεις 

σχετικά µε την πρόταση συνταγµατικής τυποποίησης των Α∆Α», 2000 

9.Μήτρου Λίλιαν, « Η Αρχή Προστασίας Προσωπικών δεδοµένων», εκδόσεις Αντ. 

Σάκκουλα, 1999 

10.Μπεσίλα Μακρίδη Ελ., «Το δικαίωµα της αναφοράς στις αρχές και ο συνήγορος του 

πολίτη», εκδόσεις Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη, 1998 

11. Μαρκαντωνάτου-Σκαλτσά Ανδροµάχη , «Η προστασία του ∆ιοικούµενου. Βασική 

αρχή της διοικητικής δράσης.», εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, 2000. 

12.Οικονόµου Αλ. «Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης , δέκα χρόνια θεσµικής 
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